

Protokół nr X
Rady Gminy Bralin
z dnia 27 czerwca 2011 roku.

Porządek obrad X Sesji Rady Gminy Bralin.

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Uchwalenie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji.
4. Sprawozdanie wójta z działalności międzysesyjnej i realizacji uchwał podjętych na poprzedniej sesji.
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy.
6. Podjęcie uchwały w sprawie trybu postępowania o udzielenie dotacji dla spółki wodnej działającej na terenie gminy Bralin będącej podmiotem niezaliczonym do sektora finansów publicznych, sposobu jej rozliczenia oraz sposobu kontroli wykonania zleconego zadania.
7. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2011-2020.
8. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XVIII/108/2008 Rady Gminy Bralin z dnia 28 marca 2008 roku w sprawie zasad korzystania ze stołówek szkolnych zorganizowanych w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Bralin.
9. Przyjęcie deklaracji w sprawie przejęcia nieruchomości gruntowej będącej własnością Pana Zbigniewa Kunca.
10. Zapoznanie Rady z pismami mieszkańców gminy w sprawie wyodrębnienia w budżecie gminy na rok 2012 środków na budowę sieci wodociągowej.
11. Wolne głosy i wnioski.
12. Zamknięcie posiedzenia X sesji Rady Gminy Bralin.

Pkt 1) Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

Otwarcia posiedzenia o godzinie 15.00 dokonał przewodniczący rady Marek Fras i stwierdził, że obecnych jest 14 na stan ogólny 15 radnych, co pozwala zgodnie z przepisami prawa obradować i podejmować prawomocne uchwały.

Ponadto w sesji udział wzięli wójt Roman Wojtysiak, zastępca wójta Robert Kieruzal, skarbnik Grażyna Mosch, sekretarz Zbigniew Łatka, kierownik RKS Sławomir Bąk, radny powiatowy: Piotr Hołoś, sołtysi z terenu gminy Bralin oraz mieszkańcy gminy.

Pkt 2) Ustalenie porządku obrad.

Przewodniczący rady przedstawił zebranym proponowany porządek obrad X sesji i zapytał, czy ktoś chciałby wnieść zmiany do proponowanego porządku.

Wójt poprosił o wykreślenie 7 punktu porządku obrad dotyczącego podjęcia uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2011-2020 w

związku z otrzymaną interpretacją Regionalnej Izby Obrachunkowej nie jest wymagane podjęcie powyższej uchwały. Podjęta uchwała w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej była obarczona niewielkim błędem pisarskim i w opinii RIO nieprawidłowość można wyeliminować stosownym zarządzeniem wójta

Przewodniczący rady poddał pod głosowanie wprowadzenie zaproponowanej przez wójta zmiany.

Rada porządek obrad przyjęła jednogłośnie.

Pkt 3) Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół Nr IX z poprzedniej sesji kontrolowali radni Jerzy Bzymek i Aldona Głąb. Kontrolujący nie wnieśli uwag do treści protokołu.

Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie kontrolowany protokół.

Za przyjęciem protokołu głosowało 14 radnych.

Rada protokół Nr IX przyjęła jednogłośnie.

Pkt 4) Sprawozdanie z realizacji uchwał podjętych podczas poprzedniej sesji.

Wójt przedstawił zebranym sprawozdanie z działalności międzysesyjnej oraz z realizacji uchwał podjętych na poprzedniej sesji. Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Pkt 5) Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy.

Zmian w budżecie gminy dokonano na podstawie:

1. Umowy Nr 119/2011 z dnia 31 maja 2011 r. zawartej pomiędzy Województwem Wielkopolskim a Gminą Bralin poprzez wprowadzenie do budżetu dotacji celowej na dofinansowanie budowy dróg dojazdowych do gruntów rolnych zwiększając plan dochodów o kwotę 66 250,00 zł z przeznaczeniem na prace związane z ochroną i poprawą jakości gruntów rolnych oraz o kwotę 66 250,00 zł na zadanie inwestycyjne w zakresie budowy i modernizacji dróg i ulic gminnych.

2. Umowy przyznania pomocy na operacje z zakresu małych projektów w ramach działania "Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju" objętego PROW na lata 2007-2013. Zwiększono plan dochodów budżetu gminy o kwotę 24 988,60 zł.

Działanie pt: „Dni Gminy Bralin” ma na celu promowanie aktywnego trybu życia i aktywności sportowej, integrowanie lokalnej społeczności oraz budzenie zachowań prospołecznych. Powyższe środki przeznacza się na zwiększenie planu wydatków związanych z realizacją projektu.

3. Zmiany dochodów dokonano poprzez zmniejszenie budżetu gminy o kwotę 250 740,00 zł - dotacja celowa w ramach programów finansowanych z udziałem środków europejskich na zadanie inwestycyjne pn. „Przebudowa Boiska Sportowo Rekreacyjnego w Bralinie”.

Z przyczyn leżących po stronie Urzędu Marszałkowskiego umowę o przyznaniu pomocy w ramach działania "Wdrożenie lokalnych strategii rozwoju" w zakresie operacji odpowiadających

warunkom przyznania pomocy w ramach działania odnowa i rozwój wsi objętego PROW zawarto w listopadzie 2010 r. z terminem realizacji inwestycji do końca 2010 r, zatem niemożliwe było przeprowadzenie tej inwestycji w planowanym początkowo terminie tj. do końca 2010r. Uzyskano zgodę prolongaty terminu na 2011 rok z Urzędu Marszałkowskiego w Poznaniu tj. jednostki pośredniczącej przy finansowaniu inwestycji ze środków PROW

Postępowanie przetargowe wszczęte w dniu 31.01.2011 unieważniono w dniu 03.03.2011 z art.93 ust 1 pkt 4 PZP z uwagi na wysokie ceny ofert. Ponowne postępowanie w tej sprawie wszczęto w dn.11.03.2011 r., zakończono zawarciem umowy z dnia 10.05.2011 r. Przewiduje się realizację zadania inwestycyjnego do października 2011 r. Mając na uwadze procedury pozyskania środków od chwili złożenia wniosku o płatność do chwili wpływu środków finansowych dotacji na konto beneficjenta wiadomym jest , iż nie nastąpi to w 2011 roku. Tym samym nie nastąpi spłata pożyczki otrzymanej na finansowanie zadań realizowanych z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej stąd zmniejsza się rozchody budżetu Gminy o kwotę 250 740,00 zł .

Dotację gmina otrzyma w 2012 roku, więc spłata pożyczki nastąpi również w 2012 roku.

4.Korekty planu wydatków poprzez przeniesienia pomiędzy działami, rozdziałami i paragrafami w tym: przeznaczają się kwotę 30 000,00 zł na zakup kilku stanowisk komputerowych oraz licencji MICROSOFT, przeznaczają się kwotę 5 000,00 zł na pokrycie kosztów dowozu uczniów do szkoły specjalnej, zmienia się plan finansowy z tytułu opłat środowiskowych, zwiększa się środki finansowe o kwotę 25 000,00 zł z przeznaczeniem na zwiększenie planu wydatków w zakresie utrzymania dróg.

5. Pisma Dyrektora Gimnazjum w Bralinie dokonano korekty planu wydatków w zakresie szkolenia rady pedagogicznej oraz wydatków związanych z drobnymi remontami placówki szkolnej.

> Przewodniczący obrad poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian w budżecie gminy.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych.

Uchwała Nr X/47/2011 została przyjęta jednogłośnie.

Pkt 6) Podjęcie uchwały w sprawie trybu postępowania o udzielenie dotacji dla spółki wodnej działającej na terenie gminy Bralin będącej podmiotem niezaliczonym do sektora finansów publicznych, sposobu jej rozliczenia oraz sposobu kontroli wykonania zleconego zadania.

W Gminie Bralin, podobnie jak w wielu regionach Polski w ostatnich latach, doszło do licznych podtopień i wzrostu poziomu wód gruntowych.

Utrzymanie systemów melioracyjnych wymaga znacznych nakładów finansowych, którym rolnicy nie są w stanie sprostać dlatego gmina w oparciu o przepisy ustawy o finansach publicznych oraz Prawo Wodne postanowiła określić tryb postępowania o udzielenie z budżetu dotacji celowej na cele publiczne z przeznaczeniem na bieżące utrzymanie wód i urządzeń wodnych oraz realizację inwestycji w dziedzinie gospodarki wodnej.

> **Przewodniczący obrad** poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie trybu postępowania o udzielenie dotacji dla spółki wodnej działającej na terenie gminy Bralin będącej podmiotem niezaliczonym do sektora finansów publicznych, sposobu jej rozliczenia oraz sposobu kontroli wykonania zleconego zadania

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych.
Uchwała Nr X/48/2011 została przyjęta jednogłośnie.

Pkt 7) SKREŚLONY.

PKt 8) Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę Nr XVIII/108/2008 Rady Gminy Bralin z dnia 28 marca 2008 roku w sprawie zasad korzystania ze stołówek szkolnych zorganizowanych w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Bralin.

Przewodniczący rady przedłożył radnym wnioski dyrektora przedszkola Marii Szupińskiej oraz dyrektora gimnazjum Tadeusza Ambrozika w sprawie podwyższenia stawek żywieniowych obowiązujących w stołówkach szkolnych. Wzrost cen posiłków jest podyktowany podwyżką cen produktów spożywczych.

Radni podczas debaty w dniu 30 marca bieżącego roku analizowali przedstawione przez Tadeusza Ambrozika wyliczenia wzrostu cen produktów spożywczych wykorzystywanych do przygotowywania posiłków w stołówce szkolnej, ale wstrzymali się wówczas z podjęciem nowej uchwały i zdecydowali, że podwyższą opłaty od nowego roku szkolnego tj. od 1 września bieżącego roku.

> **Przewodniczący obrad** poddał pod głosowanie uchwałę zmieniającą uchwałę Nr XVIII/108/2008 Rady Gminy Bralin z dnia 28 marca 2008 roku w sprawie zasad korzystania ze stołówek szkolnych zorganizowanych w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Bralin.

Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych.
Uchwała Nr X/49/2011 została przyjęta jednogłośnie.

Pkt 9) Przyjęcie deklaracji w sprawie przejęcia nieruchomości gruntowej będącej własnością Pana Zbigniewa Kunca.

Rada w odpowiedzi na wniosek Zbigniewa Kunca w sprawie przekazania gminie nieruchomości gruntowej z przeznaczeniem na drogę gminną zobowiązała się, że jeżeli Zbigniew Kunc przekształci we własnym zakresie i na własny koszt oferowaną gminie nieruchomość z gruntów ornych na drogę wewnętrzną i utwardzi ją tłuczniem o grubości warstwy co najmniej 20 cm na całej długości wówczas rada podjęcie uchwałę o przejęciu przedmiotowej działki.

Deklaracja Nr 1/2011 została przez radę przyjęta jednogłośnie.

Pkt 10) Zapoznanie Rady z pismami mieszkańców gminy w sprawie wyodrębnienia w budżecie gminy na rok 2012 środków na budowę sieci wodociągowej.

Przewodniczący rady powiedział, że radni otrzymali wraz z materiałami na dzisiejszą sesję trzy wnioski od mieszkańców naszej gminy z prośbą o zaplanowanie i uwzględnienie w przyszłorocznym budżecie środków na rozbudowę sieci wodociągowej i kanalizacyjnej.

Na sali obecne są dwie osoby zainteresowane omawianym tematem.

Zastępca wójta wyjaśnił, że rada naturalnie podczas konstruowania prowizorium budżetowego będzie miała możliwość uwzględnienia omawianych wniosków nie mniej jednak poczyniono już przygotowania do przeprowadzenia wnioskowanej inwestycji.

Na chwilę obecną przygotowywane są podkłady geodezyjne na podstawie których powstanie projekt inwestycji.

W miarę możliwości inwestycja będzie kontynuowana.

Pkt 11) Wolne głosy i wnioski.

> **Andrzej Kucharski** zwrócił się do Wójta z zapytaniem o to w jakim terminie zostanie pogłębiony rów melioracyjny znajdujący się w Chojęcinie - Parcelach pomiędzy nieruchomościami należącymi do Pana Gabrysia i Pana Sikory?

Kolejne pytanie dotyczy usunięcia stwarzającego zagrożenie bezpieczeństwa przechodniów znaku drogowego na ulicy Ogrodowej?

Następnie radny poruszył problem zaśmiecania przez różnego rodzaju firmy oklejające przystanki autobusowe ogłoszeniami i plakatami, radny zaproponował żeby gmina podjęła skuteczne działania w celu wyeliminowania podobnych praktyk.

> **Wójt** zabrał głos odnośnie znaków odnoszących się do progów zwalniających na ulicy Ogrodowej, które na wniosek mieszkańców zostały usunięte bo nie spełniały swojej roli a przy okazji przyczyniły się do niebezpiecznego zdarzenia kiedy to dziecko położyło się za spowalniaczem i niewiele brakowało a nastąpiłaby tragedia, progi a więc i znaki rozebrano, obecnie mieszkańcy ulicy Ogrodowej wnioskuje o zamontowanie progów przykręcanych, ale patrząc na ruch odbywający się po tej drodze wójt pyta czy jest sens montowania tam ponownie spowalniaczy.

Wracając do tematu wójt powiedział, że jeśli usunięty znak stwarza jakiegokolwiek zagrożenie dla przechodniów zostanie to poprawione.

> **Aldona Głąb** odnośnie wykaszania przydrożnych rowów, zapytała kto powinien je wykaszać, gdyż nie ulega wątpliwości, że należy zrobić z nimi porządek, radna korzystając z udzielonego głosu zapytała także o to kiedy zostanie uporządkowany plac wokół „Piramidy” a także poprosiła o podanie przybliżonego terminu remontu drogi Nosale - Chojęcin?

> **Wójt** odpowiedział, że w „Piramidzie „ ciągle trwa remont do czasu zakończenia prac wewnątrz budynku następnie będzie budowany parking, ale wójt obiecał, że skontaktuje się z dzierżawcą w sprawie usunięcia wspomnianych śmieci.

Z kolei jeśli idzie o remont drogi Nosale – Chojęcin powinien się on rozpocząć w drugiej połowie września.

Wójt mówi że nie bardzo wie o jakich rowach mowa bo za stan rowów przy polach odpowiadają spółki wodne, a rowy przy drogach gminnych są wykaszane przez pracowników interwencyjnych, którzy mają bardzo dużo pracy i czasami brakuje im tzw. mocy przerobowych, w tym roku ze względu na ograniczone środki jakimi dysponuje urząd pracy nie uruchomiono programu „rowy” dlatego wójt wspomniał, że rozmawiał już z sołtysami że gmina chętnie udostępni sprzęt a sołtysi postarają się poszukać kogoś kto podjąłby się wykoszenia we wsi terenów zielonych czy przydrożnych rowów bo przy pomocy dwóch pracowników nie da się

w całej gminie utrzymać porządku. Wójt wspomniał, że są firmy które chętnie by te prace wykonały ale są to dodatkowe koszty i może zabraknąć środków na zaplanowane inwestycje drogowe.

> **Andrzej Kucharski** wrócił do kwestii zgłaszanego przez siebie rowu wymagającego czyszczenia i powiedział, że jest to przepust przez drogę, który Pani Gabryś ze swojej strony wyczyściła.

> **Wójt** odpowiedział, że nie wie o jakim rowie mowa i na chwilę obecną nie chce w tej sprawie zajmować głosu przygotuje się do tematu i pojutrze udzieli radnemu odpowiedzi.

> **Urszula Górecka** zapytała w imieniu mieszkańców z ulicy Dworcowej czy znajdujące się tam budynki przewiduje się podłączyć do sieci kanalizacyjnej?

> **Wójt** odpowiadając na pytanie radnej Urszuli Góreckiej odniósł się również do wniosków mieszkańców w sprawie budowy sieci wodociągowej i kanalizacyjnej, podziękował mieszkańcom za pisma i nadmienił, że ma świadomość że wspomnianą sieć trzeba powiększyć, ale wszystko musi się odbywać w oparciu o posiadane środki budżetowe nie mniej jednak wójt wyraził nadzieję, że uda się cały Bralin w niedługim czasie skanalizować tym nie mniej w pierwszej kolejności musi powstać rurociąg tłoczny. Gmina dysponuje projektami na kolejne ulicy.

> Radny **Józef Otremba** wniósł o podjęcie działań mających na celu możliwie jak najszybsze sprzedanie nieruchomości gruntowej po byłej gorzelni. Działka jest położona na wjeździe do wioski i stanowi dla mieszkańców problem, gdyż porasta trawami i nie jest dobrą wizytówką.

> **Piotr Pańczuk** nadmienił, że w Taborze Wielkim prowadzony jest remont domu ludowego i zapytał czy w związku z prowadzoną inwestycją można by przy okazji uwzględnić remont ronda oraz poprosił o zajęcie się problemem szamba przy domu ludowym i zamontowaniem piłkochwytyłów na boisku.

> **Wójt** powiedział, że boisko zostanie zabezpieczone, natomiast jeśli idzie o rondo to wójt dodał, że firma, która wygrała przetarg na remont domu ludowego musi przystąpić do kolejnej budowy.

Problem szamba przy domu ludowym ceduje na zastępcę wójta, który będąc mieszkańcem sołectwa Tabor Wielki będzie mieć najlepsze rozeznanie w tej sprawie.

Zastępca wójta nadmienił, że aktualnie trwają prace remontowe przy domu ludowym.

> Radny **Jacek Kuropka** powiedział, że mieszkańcy ulicy Wiosennej zgłaszają potrzebę zamontowania progów zwalniających w tej sprawie radny odbył rozmowę z wójtem i dowiedział się że nie tylko mieszkańców tej ulicy zgłaszają potrzebę założenia takich progów, jako że również mieszkańcy innych ulic uważają, że takie spowalniacze powinny na ich ulicach się znaleźć mowa tu o kilkunastu innych miejscach dlatego dobrze byłoby się nad tym problemem zastanowić.

> Odnosząc się do kwestii progów zwalniających **wójt** nadmienił, że 6 czerwca odbyło się posiedzenie komisji przestrzegania prawa i porządku publicznego poświęcone tej kwestii i członkowie komisji ustalili wówczas, że w uzasadnionych przypadkach widzą potrzebę montażu garbów poprzecznych spowalniających ruch pojazdów, ale z uwagi na ograniczone środki finansowe nie planuje się tym roku zakupu progów zwalniających.

Wójt powiedział, że decyzja o kupieniu i zamontowaniu progów zwalniających należy do radnych i jeśli postanowią o tym, żeby je nabyć wówczas po przesunięciu środków ze wskazanego paragrafu spowalniacze zostaną zakupione, ale wójt apeluje do radnych żeby kierowali się w tej materii zdrowym rozsądkiem, bo niemalże cyklicznie po oddaniu do użytku nowej drogi po około 2 tygodniach wpływa wniosek o zamontowanie progów zwalniających bo

użytkownicy dróg nie respektują przepisów ruchu drogowego a w gruncie rzeczy wójt pyta czy idzie o to żeby każdą nowododaną drogę asfaltową uzbrajać w progi zwalniające. Wójt przypomniał, że na ulicy Pólkowskiej swego czasu zamontowano próg zwalniający po czym sołtys wsi Nosale wnioskował żeby garby zlikwidować bo przeszkadzają rolnikom zwożącym siano czy słomę z pola. Wójt powiedział, że publiczne pieniądze trzeba wydawać świadomie i rozważnie a w przypadku progów zwalniających w miejscach niebezpiecznych.

> **Urszula Górecka** zapytała czy można by utwardzić drogę wzdłuż posesji Państwa Gąszczaków w stronę baku, gdyż po zmianie organizacji ruchu na ulicy Krętej korzysta z niej wielu kierowców?

> **Wójt** odpowiedział, że zakupiono kamień i droga ta została powierzchniowo naprawiona w przyszłym roku planuje się budowę ulicy Krętej wraz z chodnikiem oraz drogi przy banku. Wójt powiedział, że ma świadomość, iż szczególnie w godzinach szczytu panuje duży ruch, wójt podjął rozmowy z dyrektorem GDDK i A na temat możliwości wydzielenia na tym odcinku drogi lewoskrętu na obecnej ósemce.

> **Wójt** powiedział, że dzisiejsza sesja była planowana jako ostanía przez okresem wakacyjnym, ale w związku z panującą sytuacją w spółce „Inwestor” może zaistnieć konieczność zwołania dodatkowej sesji pod koniec lipca lub na początku sierpnia, jeśli więc zdarzyłaby się sytuacja wymagająca zwołania sesji nadzwyczajnej prosi radnych o wyrozumiałość.

> **Wójt** powiedział, że otrzymał od jednego z mieszkańców Mielęcina list w sprawie zgłaszania przez niego utrudnień na drodze w Weronikopolu, autor listu pisze iż w związku z tym że pomimo kilkukrotnych monitów dotyczących zlikwidowania zgłaszanych utrudnień nurtujący go problem nie został rozstrzygnięty wobec czego poinformował o całej sprawie starostę i media. Wójt powiedział, że mowa jest o drodze polnej prowadzącej do jednego gospodarstwa gdzie według mapy rów przechodzi przez drogę w poprzek i dalej przez podwórze do następnego rowu odwadniającego, w miejscu tym nawet latem jest mokro więc wójt uzgodnił z właścicielem posesji w związku z tym że należy odtworzyć przepust uszkodzony sprzętem rolniczym i przez zwierzęta gospodarskie, że w tym roku geodeta odtworzy przebieg drogi oraz rowu przy drodze żeby móc odprowadzić wodę przepustem przez drogę podczas gdy rolnik zadeklarował, że otworzy rów przez swoją posesję.

> **Wójt** powiedział, że żałuje iż o niektórych sprawach powiatowych, które mają wpływ na gminy dowiaduje się z mediów, mowa tu o pomysle zmiany lokalizacji szkoły specjalnej gdzie gmina zobowiązana jest zapewnić dowozy dzieciom uczęszczającym do tej szkoły z terenu naszej gminy.

> **Wójt** zwrócił się do radnego powiatowego Piotra Hołosa z prośbą o zainteresowanie się w imieniu gminy na jutrzejszej sesji powiatowej o ile wójtowi nie udałoby się na to posiedzenie dotrzeć jaki jest stan rozmów w sprawie węzła Bralin, gdyż jak powiedział wójt nie chciałby aby ów węzeł został złożony na ołtarzu węzła na jedenastce.

> **Sekretarz Zbigniew Łatka** odniósł się do pytania radnego Józefa Otremby odnośnie sprzedaży działki w Nowej Wsi Książęcej działka ta jest własnością gminy, i zdaniem sekretarza należy ją rozważnie podzielić i zabezpieczyć ewentualny teren pod studnię, ponieważ spośród dwóch istniejących studni z jedną są już problemy i po raz drugi w tym roku trzeba ją czyścić więc w opinii sekretarza w tym roku nie nastąpi zbycie części wspomnianej działki, gdyż najpierw trzeba

w budżecie zapewnić środki finansowe w wysokości 70.000,00 zł na nową studnię później można pomyśleć o sprzedaży pozostałej części działki o wielkości pomiędzy 24 a 30 arów.

> **Przewodniczący rady** zapytał dlaczego najpierw nie można działki podzielić i sprzedać części przeznaczonej do sprzedaży i nie łączyć jej z budową studni?

> **Sekretarz** odpowiedział, że wydzielić i sprzedać można, ale procedura nie zakończy się w tym roku z tego względu, że trzeba wykonać następujące czynności podział działki, wycena, sporządzenie wykazów o sprzedaży i dopiero sprzedaż czasowo jest to okres około 3 miesięcy od podjęcia decyzji o sprzedaży.

> **Przewodniczący rady** stwierdził, że z powyższego wynika, iż sprawę można by sfinalizować we wrześniu.

> **Sekretarz** odpowiedział, że w tej chwili nieruchomości uzyskują niskie ceny więc trzeba się zastanowić czy sprzedać szybko za mniejsze pieniądze czy ewentualnie porządkować tę działkę. Sekretarz w dalszej części swej wypowiedzi stwierdził, że jest zadowolony pytaniami radnych chociaż są one błahie i bardzo jednostkowe, uważa że większość radnych powinna częściej bywać w urzędzie. Sekretarz dodał, że dla niego istotne są pytania dotyczące rozbudowy kanalizacji czy dlaczego pewnych terenów nie da się skanalizować oraz zagadnień dotyczących rozbudowy dróg.

Tematy dotyczące znaków czy progów powinny być wypracowywane systemowo.

Warto byłoby się zastanowić nad ważnymi sprawami dotyczącymi na przykład budowy obiektów sportowych bo w 2012 gmina przystępuje do budowy „Orlika”, budowy hali sportowej, dofinansowania wyposażenia szkół bo rozpoczyna się remont szkoły podstawowej i o tym – według sekretarza - trzeba rozmawiać a także o dziurach w drogach powiatowych i gminnych po akcji zimowej, problemach ze wspomnianymi rowami i sposobach pozyskiwania pieniędzy na dalszy rozwój miejscowości i jej infrastruktury poprzez zastosowanie opłat adiacenckich* (przyp. Zgodnie z art. 4 pkt. 11 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami przez opłatę adiacencką należy rozumieć opłatę ustaloną w związku ze wzrostem wartości nieruchomości spowodowanym budową urządzeń infrastruktury technicznej z udziałem środków Skarbu Państwa lub jednostek samorządu terytorialnego albo scaleniem i podziałem nieruchomości, a także podziałem nieruchomości).

Sekretarz zwrócił się do radnych z prośbą o zajęcie się tematami związanymi brakiem terenów gminnych pod rozbudowę mieszkaniową i zasugerował, żeby być może pozyskać jakieś grunty i przeznaczyć na ten cel środki finansowe z budżetu bo jesteśmy na etapie ustanawiania studium, ważnym problemem jest sprawa gazyfikacji.

Sekretarz stwierdził, że ze sprawami bieżącymi powinno się zwracać bezpośrednio do urzędników a na sesji można się zająć sprawami ważniejszymi.

Sekretarz nadmienił, że być może zaistnieje potrzeba zwołania sesji na początku sierpnia z uwagi na to że w życie wszedł nowy kodeks wyborczy.

> **Wójt** wspominał o zmianie ordynacji wyborczej i konieczności uporządkowania nazewnictwa sołectw.

Wójt nadmienił, że w związku z koniecznością czyszczenia studni w Nowej Wsi Książęcej będą utrudnienia w dostępie do wody przez trzy dni, będą informacje a mieszkańcy będą zaopatrywani w wodę z Rychtala, problem może pojawić się w Nosalach, ale gmina zagwarantuje beczkowozy.

> **Maria Pastusiak sołtys z Weronikopola** w związku z organizowaniem imprezy pn. „Zjazd Weronik” zapytała czy jest możliwość żeby tego dnia w Weronikopolu nie wyłączać oświetlenia ulicznego?

> **Wójt** odpowiedział, że praktycznie nie gdyż działanie to wiązałoby się z płatnym zleceniem do energetyki zmiany sterowników i byłoby to ekonomicznie nieuzasadnione.

> **Stanisław Niechciał sołtys wsi** Nosale powiedział, że przyrzeczenie ze starostwa, że w zmianach budżetowych podczas jutrzejszej sesji powiatowej będą przeznaczone środki na podstawie uchwały w sprawie zmian w budżecie będą przeznaczone pieniądze na łatanie dziur w Nosalach.

Sołtys odnosząc się do wypowiedzi sekretarza o podnoszenie poważniejszych kwestii chciałby zgłosić potrzebę budowy sali w Nosalach.

Stanisław Niechciał jako reprezentując WIR nadmienił, żeby rolnicy zgłaszali do urzędu gminy ewentualne straty spowodowane suszą.

> **Roman Lemanik** powiedział, chciałby poruszyć opinii sekretarza błahą sprawę dotyczącą progów na ulicy Ogrodowej. Na zaproszenie sekretarza żeby częściej bywać w urzędzie i zgłaszać nurtujące problemy chciałby zwrócić uwagę, że radni również są związani dyscypliną pracy i godziny te się w większości pokrywają.

> **Urszula Górecka** zwróciła się z zapytaniem do radnego powiatowego Piotra Hołosa czy wspomniana przez niego na poprzedniej sesji propozycja inwestycji powiatowej polegającej na budowie ścieżki rowerowej wzdłuż ulicy Namysłowskiej w stronę „Pólka” ma szansę na realizację.

> **Piotr Hołoś** powiedział, że zadanie to jest ujęte w drogowej strategii powiatowej, która na jutrzejszej sesji zostanie przedstawione, ale trudno powiedzieć w jakim okresie do realizacji przedsięwzięcia może dojść.

Poruszono temat kalendarza imprez powiatowych i pomysłu starosty żeby wszystkie imprezy powiatowe odbywały się w Kępnie, dyskusję wywołał Sławomir Bąk kierownik RKS w związku rezygnacją powiatu z realizacji Powiatowego Przeglądu Piosenki, który corocznie odbywał się w Nowej Wsi Książęcej.

> **Przewodniczący rady** zwrócił się z zapytaniem do skarbnik Grażyny Mosch czy do dnia dzisiejszego policja zwróciła się o pomoc finansową na zakup paliwa?

> **Skarbnik** odpowiedziała, że jest przygotowane porozumienie, ale nie zostało jeszcze podpisane.

> **Wójt** zobowiązał się, że we wrześniu przedstawi radnym wykaz nieruchomości do zbycia.

Pkt 12) Zamknięcie posiedzenia X sesji Rady Gminy Bralin.

Przewodniczący rady zamknął obrady o godzinie 17.40.

Protokołowała: Anna Piasecka

KONTROLUJĄCY:

1. Robert Gogol :

2. Urszula Górecka: